



济南市妇幼保健院

党建引领业务发展 护佑一方妇幼安康

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪 通讯员 董自青

党建业务深度融合 妇幼健康服务能力持续领跑

近日，家住商河的吴女士在济南市妇幼保健院接受了无麻醉下臀位外倒转术，通过自然分娩生下了宝宝。

成功避免剖宫产，吴女士一家满是感激。作为山东省妇幼保健协会促进自然分娩主委单位，以过硬技术满足产妇自然分娩需求，不过是济南市妇幼保健院以党建引领发展的一个小小缩影。

把方向、管大局、保落实，济南市妇幼保健院高度重视党建工作，坚持强化党的领导，为医院发展提供强大的政治动力和组织保障，把党的建设与业务工作紧密结合、有机统一，以党建引领全面发展。

“党建工作需要有抓手落实，医疗质量始终是医院工作的重中之重。”济南市妇幼保健院党委书记张运利强调。

在党建引领下，医院发展乘风破浪、行稳致远。医院是全国首批国家级儿童早期发展示范基地，国家级住院医师规范化培训基地（全省仅2家妇幼保健机构），国家级出生缺陷防治人才培训协同基地（全省仅3家），国家级母婴安全优质服务单位（全省仅6家）。

国内有名，省内领先。医院孕产保健部、妇女保健部和儿童保健部三大专业医学中心设置规范，力量雄厚。围产保健专业和优生学专业是山东省医药卫生重点专业，产科和妇科是山东省临床重点专科，妇女保健专业和儿童保健专业是济南市医药卫生重点专业，出生缺陷诊断与预防、儿童早期疾病筛查与精准诊治、新生儿重症监护和盆底功能障碍性疾病防治是济南市临床精品特色专科，新生儿疾病筛查与精准诊断实验室和出生缺陷诊断与预防实验室是济南市A类重点实验室，女性生殖道感染医学实验室是济南市B类重点实验室，出生缺陷诊断与预防创新团队是济南市第四批优秀创新团队。

济南市十大临床整合医疗中心之危重孕产妇救治中心，济南市母胎医学临床医学研究中心，济南市首批危重新生儿救治中心，济南市产前筛查与诊断中心，济南市出生缺陷防治管理中心，济南市儿童罕见病诊治中心……一系列“中心”的落户，是对医院妇幼健康服务水平的肯定，也彰显了医院在护佑母婴安全、预防出生缺陷防治、持续提高人口素质等方面辐射和带动能力。

2019年，医院获批成为山东第一医科大学附属医院。保健与临床相结合的专业基础进一步强化，医院始终定位“全国一流、全省领先”的发展思路和定位，坚持高标准建设、规范化管理，优化学科布局，促进教学融合，强化基础研究，加强技能实践，深化科技攻坚，推动人才培养，更好地为全省乃至周边千万妇女儿童健康保驾护航。



近年来，在济南市卫健委党组的坚强领导下，济南市妇幼保健院党委带领全院坚持以党建引领高质量发展，推动党建工作融入医院业务发展、人才和学科建设、医疗服务等各个方面，始终坚持以人民为中心、以医疗服务质量为核心、以患者需求为导向，医院医疗质量更优、发展动力更足、服务品牌更响。

妇幼健康服务能力持续领跑，群众就医体验不断提升。目前，医院年门诊量120余万人次，年出院3.2万人次，年手术量2万余台，年分娩新生儿近2万名，分娩量约占市区的1/3，业务水平和业务量在全省16地市妇幼保健院中始终位居龙头地位，人均门诊量、人均住院量和工作效率在全国副省级三甲妇幼保健院中排名第一。

先锋模范示范 引领凝聚形成干事创业强大合力

逐梦筑梦，秣马厉兵，离不开党建引领，少不了党委的核心领导。

火车跑得快，全靠车头带。一直以来，济南市妇幼保健院始终坚持以党的宗旨强化党性，以党的理想凝聚力量，以党组织的坚强战斗堡垒作用，团结全院员工在思想上、行动上与党中央保持高度统一。

医院党委书记张运利作为“第一责任人”，全面负责党建工作，在思想认识上更重视、更到位，把各级党组织全面从严治党新要求、新部署贯穿到医院基层党建工作各方面、全过程。全面启动医院“不忘初心、牢记使命”学习教育，坚持把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四项重点工作同步推进，贯穿主题教育全过程。制定出台《中国共产党济南市妇幼保健院委员会党支部工作管理及考核办法（试行）》，探索推行党支部、党员积分制管理，为党员行有标准、做有标杆、评有标尺确立了“度量衡”，促使党员肩上有责、心中有数、考核有据、干事有劲。

把党支部建在科室上，将原来9个党支部调整为13个，进一步强化政治功能，全面提升党支部组织力。配齐配强党支部班子，新当选的书记、委员均为医院中层干部或者业务骨干人员，支部书记由中层干部担任，年龄梯队、学历、素质等方面结构设置合理，为有效发挥医院党支部战斗堡垒作用、开创医院党建工作新局面奠定坚实的基础。

一个支部就是一个堡垒，一名党员就是一面旗帜。新冠肺炎疫情来袭，在这场没有硝烟的战场上，医院广大共产党员挺身而出，驰援湖北、坚守岗位，党徽在疫情防控的斗争中闪闪发光，党性在疫情阻击战的淬炼中熠熠生辉。医院积极践行社会责任，选派“第一书记”助力长峪村、西老泉村脱贫区，派出乡村振兴服务员到曹范镇帮扶。同时承担了对湖南湘西、重庆武隆、单县妇幼保健院、章丘妇幼保健院、平阴县妇幼保健院及商河妇计中心等的年度对口支援工作。

决策引领明方向，示范引领聚人心。医院相继培养出“中国医师奖”得主单瑞萍、“山东省优秀护士”黄俊峰、“济南市劳动模范”李培杰、“济南市十佳医生”刘志刚等典型，形成耳濡目染的示范效应。

张运利深知，人才是医院发展的核心竞争力，一支高素质的干部队伍和人才梯队，是医院可持续发展的关键所在。近年来，医院多维度政策助力，为学科建设和人才成长提供制度保障，相继出台加强人才队伍建设及学科发展30条措施，涵盖科研教学、人才培养、成果激励、继续教育、学术交流、学位升级等方面。

奔着理想而来，全院上下一条心，合力才有新发展。



特殊儿童家长转交孩子的画(左二为济南市妇幼保健院党委书记张运利，左三为济南市妇幼保健院院长聂文英)



产科家庭化病房



医务人员指导远程胎心监护

群众满意擦亮品牌
提升就医体验
打造舒适型医院

医者初心，救死扶伤，解百姓身躯之痛、慰患者受难之心，这亦是党“以人民为中心”思想的具体体现。近年来，济南市妇幼保健院在党委领导下，始终将“有温度的服务”贯穿在公立医院改革、诊疗服务升级工作中。

以人民为中心，以患者需求为导向，在保障医疗质量的前提下，不断提升就医体验。

在济南市妇幼保健院，就医排长队的现象早已不见。这一切，要归功于济南妇幼打造“智慧医院”所做的努力。

全省首批实现微信挂号，并最早实现身份证、就诊卡、医保卡、居民健康卡（码）的“四卡一码通用”，全省首推全预约挂号系统，实现了微信、支付宝等七种预约途径的互联互通，预约率达97%以上。支持多种支付方式结算，省内首家实现就诊卡、医保卡诊间结算，线上支付占比60%。作为全省电子健康卡首发仪式指定观摩单位，全省首家实现电子健康卡全流程就诊。充分利用现代物联网手段开展远程胎心监护，一年多来已发现监护异常并来院复查341人，正在申请成立以济南为中心，辐射全省的济南市远程胎儿监护平台。

院内就诊更方便，足不出户也能看医生。医院在全省妇幼保健系统、全市卫生健康系统内首家通过“国家医疗信息互联互通标准化成熟度等级四级甲等”测评，打通门诊与住院信息化系统，通过大数据分析精准诊疗。全省首家建成5G互联网医院，构建覆盖患者诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务模式，提供VR远程探视服务，积极探索人工智能等新兴技术在远程手术、远程诊疗领域的应用，努力打造患者全生命周期健康档案的信息化管理，荣获“省级智慧门诊服务品牌”。

医院把每一位患者放在心尖上，除了智慧医疗重构作用的发挥，传统诊疗服务也在不断提升。为了方便患者就诊，医院正式进入“无周末”模式。中心院区、西院区各门诊均无休息日，周末及节假日正常开诊，专业力量配备与正常工作日相同。产科、妇科、儿科等优势学科门诊增加周末及节假日接诊专家数量，门诊手术（人工流产）、妇女保健门诊、儿童保健门诊及相关医技科室全部开放，给患者提供更为精准、专业、全面的诊疗服务。

放眼院外，医院牵头成立全市首家“济南妇幼联盟”，实现了联盟单位间的分级诊疗、专家帮扶、医师培训、远程会诊、住培基地等区域协同，让孕产妇少跑腿，在家门口就能享受到三甲妇幼保健机构专科医生的诊疗服务。

就医体验不断提升，群众满意度持续提高，也让“济南妇幼”的品牌更加深入人心。

张运利表示，迈入新时代，济南市妇幼保健院始终不忘初心、牢记使命，提振创新力、保持行动力、增强辐射力，打造成为“省内领先、全国一流”的有智慧、有温度的舒适型医院。